

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пузырёвой Любовы Олеговны
«Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности
19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии»

К проблемам изучения индивидуальности человека и психологии восприятия и познания Другого научно-исследовательский интерес существует давно. Однако вопросы исследования индивидуальности с точки зрения субъекта, ее познающего, являются недостаточно раскрытыми в современной психологии, в связи с этим исследование особенностей восприятия индивидуальности политика и формирования его образа у реципиентов представляется весьма актуальным.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые концепция интегральной индивидуальности применяется для выявления особенностей восприятия политического деятеля.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что результаты теоретического осмысления и полученные эмпирические данные позволяют расширить концепцию интегральной индивидуальности, а именно раскрыть структуру, закономерности, факторы и механизмы восприятия индивидуальности политика в связи с его полом и полом реципиентов.

Автор раскрывает процессуальную и результативную стороны в структуре восприятия индивидуальности политика, показывает, какие факторы влияют на процесс восприятия, и выделяет структуру образа, которую составляют характеристики разных уровней индивидуальности. В работе показано, что восприятие индивидуальности политика соответствует первому уровню познания индивидуальности Другого (стадии понимания-узнавания) и соотносится с познанием индивидуальности малознамого человека.

Кроме того, проведенное исследование является значимым и с точки зрения возможности использования полученных данных на практике: при создании рекомендаций по разработке политических материалов с учетом разных каналов представления информации и пола реципиентов, при консультировании региональных политиков, а также в обучении студентов по широкому спектру дисциплин.

Автореферат достаточно полно отражает содержание диссертации. Особенно подробно автор останавливается на описании процедуры организации исследования и на содержательном анализе результатов эмпирической части работы.

Полученные автором результаты представляются весьма интересными. Во-первых, были обнаружены общие закономерности в восприятии индивидуальности политика, проявляющиеся в наполненности и содержании структуры образа политика. Во-вторых, были выявлены специфические особенности восприятия индивидуальности политика в связи со следующими факторами: пол политика, пол реципиентов, одновременный учет факторов пола политика и пола реципиентов, варьирование каналов восприятия информации, роль вербального и невербального компонентов выступления политика. Кроме того, наличие особенностей в восприятии индивидуальности политика подтверждается через сравнение восприятия индивидуальности политика и непolitика.

Автореферат логично выстроен, написан хорошим научным языком, содержит важные обобщающие рисунки и позволяет получить целостное представление о структуре, основном содержании, результатах и выводах проведенного исследования. Материалы исследования прошли апробацию на многочисленных конференциях и отражены в печатных работах соискателя, 5 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, в том числе 2 – в журналах Scopus.

На основе автореферата Пузырёвой Любовы Олеговны можно сделать вывод, что соискателем выполнено востребованное реалиями современной жизни серьезное,

тщательно продуманное и выстроенное исследование, позволившее получить новые значимые факты в психологической науке. Содержательные и корректно изложенные выводы автореферата дают ответы на поставленные задачи исследования.

Считаю, что диссертационное исследование «Восприятие индивидуальности политика в связи с полом (на примере исследования лиц студенческого возраста)» является самостоятельной, завершённой работой, соответствует требованиям ВАК, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней (п.9 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г., № 842, ред. от 01.10.2018 г.), а его автор, **Любава Олеговна Пузырёва, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии».**

**Кандидат психологических наук
(19.00.04 – медицинская психология)**

доцент,


доцент кафедры социальной
и дифференциальной психологии

Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский университет дружбы народов»
(ФГАО ВО РУДН)


Маслова Ольга Васильевна

Подпись кандидата психологических наук, доцента Масловой Ольги Васильевны заверяю:

**Ученый секретарь Ученого совета
филологического факультета
Российского университета дружбы народов**


М.А. Рушина

Контактная информация:

117198, Москва,

ул. Миклухо-Маклая, д. 10/2, каб. 627.

Телефон (раб.): 8(495)-787-38-03, доб. 12-67

Телефон (моб.): 8(915)-200-96-99

e-mail: maslova_ov@pfur.ru

